

СУДЬБЫ ВОИНОВ-КАЗАХСТАНЦЕВ В ИССЛЕДОВАНИЯХ ПОИСКОВИКОВ ТАТАРСТАНА

Салахиев Р.Р.¹

¹Россия, г.Казань

Salahiev.r@inbox.ru

Аннотация. В работе представлена деятельность поисковых отрядов Республики Татарстан по увековечению памяти погибших в годы Великой Отечественной войны, отражены результаты по выявлению судеб воинов-казахстанцев.

В настоящее время создана электронная база данных воинских захоронений, собранный материал обобщен в изданной в 2015 году книге «Реестр воинских захоронений периода Великой Отечественной войны на территории Республики Татарстан». В книге представлены описания, схемы, фотографии памятников и других мемориальных знаков, списки похороненных на 22 кладбищах в 18 населенных пунктах Республики Татарстан, на которых имеются воинские захоронения периода Великой Отечественной войны.

Несмотря на прошедшие десятилетия после своего окончания, эта самая масштабная война XX столетия оставила множество нерешенных проблем и людям XXI века. Одним из самых тяжелых ее последствий является проблема непогребенных останков павших воинов, установление мест гибели миллионов пропавших без вести и по сей день продолжает волновать их близких.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Вторая Мировая война, СССР, Советский Союз, Казахстан, Татарстан, коллективная память, поисковая работа, увековечение памяти погибших, воинские захоронения, эвакуационные госпитали.

Великая Отечественная война стала испытанием для всех народов Советского Союза. Люди разных национальностей, религий и вероисповеданий смогли сплотиться в единую силу и подняться против общего врага. В рядах Красной Армии сражались представители всех республик Советского Союза. Во время войны в нашей стране были сформированы и отправлены на фронт десятки национальных дивизий и бригад из РСФСР, Закавказья, Казахстана, Средней Азии и Прибалтики. Братское боевое содружество народов СССР проявилось с первых дней войны. Например, среди защитников Брестской крепости были представители более 30 национальностей. В суровые эти годы наиболее ярко проявились мужество, героизм, патриотизм, способность к самопожертвованию советских людей, единство всех народов в борьбе с общим врагом. Проявились лучшие стороны всех участников тех событий, победа над врагом была достигнута в результате вклада всех, стала общей заслугой. Фашизм был разгромлен благодаря нерушимой дружбе народов Советского Союза.

Несмотря на происшествие семи десятилетий после своего окончания, эта самая масштабная война XX столетия оставила множество нерешенных проблем и людям XXI века. Одним из самых тяжелых ее последствий является проблема непогребенных останков павших воинов, установление

мест гибели миллионов пропавших без вести и по сей день продолжает волновать их близких. В первые годы после войны родственники погибших начали самостоятельно искать их могилы, эту работу продолжили отдельные энтузиасты, школьные следопытские группы. В Татарстане массовое организованное героико-патриотическое движение молодежи возникло в начале 1968 года. Тогда деятельность казанских студенческих отрядов «Снежный десант» по изучению боевого пути сформированных на территории республики воинских частей получила всесоюзную поддержку и распространение. За годы работы «Снежные десанты» прошли по боевым дорогам 18-й, 146-й, 147-й, 334-й, 352-й, 69-й гвардейской стрелковых дивизий, 10-й Сталинградской стрелковой дивизии войск НКВД, 51-й стрелковой бригады, 91-й отдельной танковой бригады, 202-й бомбардировочной авиационной дивизии и других воинских соединений, изучали историю милиции Татарии и Поволжья, трудовую деятельность земляков на Всесоюзных стройках, историю фронтовой печати.

Среди этих прославленных воинских соединений — общая для Казахстана и Татарстана 120-я, ставшая в боях под Сталинградом 69-й гвардейской, стрелковая дивизия. В Историческом формуляре дивизии зафиксировано: Формирование 120-й стрелковой дивизии началось в феврале 1942 года в столице Татарской АССР городе Казани согласно директиве Московского военного округа №орг/7791 от 23.2.1942. В мае 1942 года дивизия получила крупное пополнение из города Алма-Ата от 405 стрелковой дивизии 2-го формирования, личный состав и материальная часть которой почти полностью были переданы на укомплектование 120 стрелковой дивизии. До 1 июня 1942 года дивизия дислоцировалась в г.Казань формируя части и проводя боевую подготовку личного состава. С 1 июня дивизия передислоцировалась в город Саратов и продолжила подготовку к боям. В конце августа 1942 года 120 стрелковая дивизия сосредоточилась севернее Сталинграда, где 4 сентября 1942 года была введена в бой, имея задачу ударом по левому крылу противника охватывающему Сталинград с севера соединиться с нашими частями, обороняющими северную окраину города. В течение двух месяцев активных боевых действий оттягивала на себя значительные силы немцев, облегчая тем самым положение защитников Сталинграда, перемалывая живую силу и технику противника. В этот период дивизией была почти полностью уничтожена 16 танковая дивизия и нанесены значительные потери другим частям немцев. За период с сентября 1942 года по февраль 1943 года дивизия потеряла 8500 человек убитыми и ранеными. За боевые заслуги дивизия 6 февраля 1943 года была преобразована в 69-ю гвардейскую стрелковую дивизию, в ходе боев и побед удостоилась наименования Звенигородская, была награждена орденом Красного Знамени и завершила свой боевой путь в 1945 году в Вене.

В 1978 году Татарским книжным издательством издана книга «Ни шагу назад» [1], в которой использованы материалы о боевом пути 69-й гвардейской стрелковой дивизии, собранные студенческим поисковым

отрядом «Снежный десант» историко-филологического факультета Казанского университета.

В 1981 году поисковики Татарстана, изучая боевой путь татарского поэта Героя Советского Союза Мусы Джалиля и оказавшись в «Долине смерти» под деревней Мясной Бор Новгородской области, открыли новую страницу в своей истории — поиск и захоронение не похороненных останков воинов, погибших на полях сражений Великой Отечественной войны. В настоящее время татарстанские поисковые отряды участвуют в поисковых экспедициях в Волгоградской, Ленинградской, Мурманской, Новгородской, Псковской, Ростовской, Смоленской областях, Краснодарском крае, Республике Карелия, Республике Крым и Республике Беларусь.

С целью сохранения традиций поискового движения республики и координации военно-патриотической работы в 1993 году на базе «Снежных десантов» была создана Региональная общественная молодежная организация «Объединение «Отечество» Республики Татарстан, в составе которой сегодня действуют более 60 поисковых отрядов, военно-патриотических и военно-исторических клубов из городов и районов республики. С 1993 года поисковиками Объединения «Отечество» РТ проведено свыше 340 экспедиций, найдены и захоронены останки более 11000 воинов, установлены имена 1500 солдат и офицеров Красной Армии.

Для сбора, систематизации и хранения результатов поисковых работ в стране Объединением «Отечество» РТ в 1997 году создан информационно-поисковый центр, который с 2008 года работает как Всероссийский. Всероссийский информационно-поисковый центр (ВИПЦ) — совместный проект Министерства обороны Российской Федерации, Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» и Региональная общественная молодежная организация «Объединение «Отечество» Республики Татарстан. Результаты поисковых работ в стране и списки установленных в ходе поисковых работ имен воинов, поступающие от региональных поисковых объединений и Управления Министерства обороны Российской Федерации по увековечению памяти погибших при защите Отечества, размещаются в базе данных ВИПЦ <https://v-ipc.ru>. На основе этих сведений выпускается многотомное продолжающееся издание «Имена из солдатских медальонов» [2]. В этой книге опубликован наиболее полный список воинов Советской Армии, погибших в годы Великой Отечественной войны, чьи останки найдены и опознаны в ходе поисковых экспедиций на местах боев на территории бывшего Советского Союза. В 2005–2019 годах изданы 9 томов книги, в которых представлены сведения и о 363 воинах из Казахской ССР [3]. Все тома книги «Имена из солдатских медальонов» размещены в сети Интернет: <http://otechestvort.ru/izdat/ism.htm>.

Одним из масштабных направлений работы РОМО «Объединение «Отечество» РТ является деятельность по разработке и внедрению системы учета и контроля состояния воинских захоронений на территории Республики Татарстан, где похоронены воины, умершие от ран в госпиталях республики в

годы Великой Отечественной войны. В настоящее время создана электронная база данных воинских захоронений, собранный материал обобщен в изданной в 2015 году книге «Реестр воинских захоронений периода Великой Отечественной войны на территории Республики Татарстан» [4]. В книге представлены описания, схемы, фотографии памятников и других мемориальных знаков, списки похороненных на 22 кладбищах в 18 населенных пунктах Республики Татарстан, на которых имеются воинские захоронения периода Великой Отечественной войны. В реестре учтены 112 воинов из Казахстана, умершие в эвакуационных госпиталях Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и похороненные на территории республики.

Специалисты Всероссийского информационно-поискового центра в Казани проводят также работы по экспертизе и чтению плохосохранившихся записей на найденных на местах боев при останках погибших воинов бумажных артефактах. Так в 2019 году была выполнена компьютерная обработка смертного медальона, найденного в ходе поисковой экспедиции весной 2019 года в районе Синявинских высот в Кировском районе Ленинградской области и в результате установлена личность погибшего воина: Нигметов М(ау)...н, санитар, 1915 г.р., уроженец: Казахская ССР, Павлодарская область, Кагановический район, Сынтасский с/с, аул № 6. Семья: Опфгенова Н (или Ойфергенова Н), Казахская ССР, Павлодарская область, Кагановический район, совхоз Потанинский, деревня Потанинская. Информация передана поисковикам Казахстана, ведутся поиски родственников красноармейца Нигметова [5]. Совместная работа поисковиков Татарстана и Казахстана, потомков победителей, позволяет решать накопившиеся за десятилетия проблемы поиска пропавших без вести воинов, вносит неоценимый вклад в увековечение памяти погибших в Великой Отечественной войне.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дюрягин Г.М. Ни шагу назад: боевой путь 69-й гвардейской Звенигородской Краснознаменной стрелковой дивизии. — Казань: Татар. кн. изд-во, 1978.
2. Коноплев А.Ю., Салахиев Р.Р., Салахиева М.Ю. Имена из солдатских медальонов. Многотомное продолжающееся издание. — Казань: «Отечество». Том 1 — 2005; Том 2 — 2007; Том 3 — 2008; Том 4 — 2011; Том 5 — 2011 (автор Прокофьев И.Г.); Том 6 — 2013; Том 7 — 2016; Том 8 — 2018; Том 9 — 2019 (автор Прокофьев И.Г.).
3. Салахиев Р.Р., Салахиева М.Ю., Шайдуллин Р.В. В летопись Великой Отечественной войны: солдатские смертные медальоны // Материалы историко-культурного форума «Межнациональное боевое братство защитников Сталинграда и современность» 30–31 марта 2015 г. — г.Волгоград: Изд-во ГАОУ ДПО «Волгоградская государственная академия последипломного образования», 2015. — С.156–167.

REFERENCES

- 1 Dyuryagin G.M. Ni shagu nazad: boyevoy put' 69-y gvardeyskoy Zvenigorodskoy Krasnoznamennoy strelkovoy divizii (Not a step back: the battle path of the 69th Guards Zvenigorod Red Banner Rifle Division) - Kazan': Tatar. kn. izd-vo, 1978.
- 2 Konoplev A.YU., Salakhiyev R.R., Salakhiyeva M.YU. Imena iz soldatskikh medal'onov. Mnogotomnoye prodolzhayushcheyesya izdaniye (Names from soldiers ')

medallions. Multi-volume ongoing edition.) - Kazan': Otechestvo. Tom 1 - 2005; Tom 2 - 2007; Tom 3 - 2008; Tom 4- 2011; Tom 5 - 2011 (avtor Prokof'yev I.G.); Tom 6 - 2013; Tom 7 - 2016; Tom 8 - 2018; Tom 9 - 2019 (avtor Prokof'yev I.G.).

3. Salakhiev R.R., Salakhieva M.YU., Shaydullin R.V. V letopis' Velikoy Otechestvennoy voyny: soldatskiye smertnyye medal'onny (In the Annals of the Great Patriotic War: soldiers' death medallions). Mater. istorikokul't. foruma «Mezhnatsional'noye boyevoye bratstvo zashchitnikov Stalingrada i sovremennost'» 30–31 marta 2015 g. - Volgograd: Izdvo GAOU DPO «Volgogradskaya gosudarstvennaya akademiya posle diplomnogo obrazovaniya», 2015. - p.156–167.

ҚАЗАҚСТАНДЫҚ ЖАУЫНГЕРЛЕР ТАҒДЫРЫ ТАТАРСТАННЫҢ ІЗДЕНУШІЛЕРІНІҢ ЗЕРТТЕУЛЕРІНДЕ

Салахиев Р. Р.¹,

¹Ресей, Қазан қ

Salahiev.r@inbox.ru.

Аңдатпа. Жұмыста Татарстан Республикасының іздеу отрядтарының Ұлы Отан соғысы кезінде қаза тапқандарды еске алу мәңгі ету жөніндегі қызметі көрсетілген, қазақстандық сарбаздардың тағдырын анықтау нәтижелері көрсетілген Қазіргі уақытта әскери жерлеудің электронды базасы құрылды, жинақталған материал 2015 жылы шыққан «Татарстан Республикасы аумағында Ұлы Отан соғысы жылдарындағы әскери жерлеу тізілімі» кітабында жинақталған. Кітапта Ұлы Отан соғысы жылдарындағы әскери бейіттері орналасқан Татарстан Республикасының 18 елді мекеніндегі 22 зиратта жерленгендердің ескерткіштері мен басқа ескерткіш белгілердің суреттері, сызбалары, фотосуреттері келтірілген.

Ол аяқталғаннан кейінгі онжылдықтарға қарамастан, XX ғасырдың ең ауқымды соғысы ХХІ ғасырдың көптеген шешілмеген мәселелерін қалдырды. Оның ең ауыр зардаптарының бірі - қаза тапқан сарбаздардың жерленбеген сүйектері проблемасы, миллиондаған із-түссіз жоғалған адамдардың қайтыс болатын жерлерін құру осы күнге дейін өз жақындарын алаңдатып келеді.

Тірек сөздер: Ұлы Отан соғысы, Екінші дүниежүзілік соғыс, КСРО, Кеңес Одағы, Қазақстан, Татарстан, ұжымдық жад, іздеу жұмыстары, қаза болғандарды еске алу, әскери жерлеу орындары, эвакуациялық ауруханалар.

FATE OF KAZAKHSTAN WARRIORS IN RESEARCHES OF SEARCHERS OF TATARSTAN

Salakhiev R.R.¹,

¹Russia, Kazan

Salahiev.r@inbox.ru

Abstract. The work shows the activities of search teams of the Republic of Tatarstan to perpetuate the memory of those killed during the Great Patriotic War, the results of determining the fate of Kazakhstani soldiers. collected in the book. The book contains pictures, drawings, photographs of monuments and other monuments in 22 cemeteries in 18 settlements of the Republic of Tatarstan, where military cemeteries of the Great Patriotic War are located.

Despite the decades that have passed since its end, this most massive war of the twentieth century has left many unresolved problems for the people of the twenty-first century.

One of its most serious consequences is the problem of the unburied bones of fallen soldiers, and the creation of places where millions of missing people have died.

Keywords: Great Patriotic War, World War II, USSR, Soviet Union, Kazakhstan, Tatarstan, collective memory, search work, perpetuation of the memory of the dead, military burial places, evacuation hospitals.

Статья поступило 3.09.2020